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2020. gada            
Noteikumi Nr.
Rīgā
(prot. Nr.              . §)

Grozījumi Ministru kabineta 2011. gada 17. maija  noteikumos Nr. 378 „Zāļu reklamēšanas kārtība un kārtība, kādā zāļu ražotājs vai importētājs ir tiesīgs nodot ārstiem bezmaksas zāļu paraugus”
Izdoti saskaņā ar 
Farmācijas likuma 5. panta 5. punktu un 56.pantu 

un Reklāmas likuma 7.panta otro daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2011. gada 17. maija noteikumos Nr. 378 „Zāļu reklamēšanas kārtība un kārtība, kādā zāļu ražotājs ir tiesīgs nodot ārstiem bezmaksas zāļu paraugus’’ (Latvijas Vēstnesis, 2011, 78.nr.; 2012, 57.nr., 2018, 101.nr.) šādus grozījumus:

1. Izteikt noteikumu nosaukumu šādā redakcijā:

,,Zāļu reklamēšanas kārtība un kārtība, kādā zāļu ražotājs vai importētājs ir tiesīgs nodot ārstiem bezmaksas zāļu paraugus”.

2. Izteikt 2.2.6. apakšpunktu šādā redakcijā:

,,biedrībām un nodibinājumiem, kuras apvieno speciālistus, ārstniecības iestādēm un farmaceitiskās darbības subjektiem sniegto materiālo vai cita veida atbalstu dalībai pasākumos ar zinātnisku un profesionālu ievirzi.”

3. Papildināt noteikumus ar 2.2.8. apakšpunktu šādā redakcijā:

,,zāļu reģistrācijas īpašnieku vai tā pilnvaroto pārstāvju pētījumiem un attīstībai izlietotām finansēm un informāciju par publikāciju apmaksu speciālistiem.”

4. Izteikt 32.1 punktu šādā redakcijā:
,,Zāļu reģistrācijas īpašnieks vai tā pilnvarotais pārstāvis, vai cita persona, kas ir reklāmas devējs vai reklāmas izplatītājs, organizējot un sponsorējot šo noteikumu 24. punktā minētos pasākumus ar profesionālu un zinātnisku ievirzi, kā arī sniedzot materiālo vai cita veida atbalstu biedrībām, nodibinājumiem, ārstniecības iestādēm un farmaceitiskās darbības subjektiem speciālistu dalībai šādos pasākumos, nodrošina dokumentu un informācijas saglabāšanu atbilstoši šo noteikumu 35.1 punktam un ievēro šādus nosacījumus:”

5. Izteikt 32.2 2. apakšpunktu ievaddaļu šādā redakcijā:

,,informāciju par materiālā vai cita veida atbalsta (tajā skaitā par ziedojuma vai dāvinājuma) saņēmēju:”
6. Izteikt 32.2 2.1. apakšpunktu šādā redakcijā:
,,biedrības, nodibinājuma, ārstniecības iestādes vai farmaceitiskās darbības subjekta nosaukums, reģistrācijas numurs un juridiskā adrese;”
7. Papildināt noteikumus ar 32.2 4. un 32.2 5. apakšpunktiem šādā redakcijā:
,,32.2 4. informāciju par pētījumiem un attīstībai izlietoto summu;

32.2 5. informāciju par publikāciju apmaksu speciālistiem, minot katra speciālista vārdu, uzvārdu, specialitāti un saņemto atlīdzību.”

8. Papildināt noteikumus ar 42. punktu šādā redakcijā:

,,Noteikumu 32.2 4. un 32.2 5. apakšpunktos minētās prasības stājas  spēkā 2021. gada 1. aprīlī.”
Ministru prezidents
A.K. Kariņš

Veselības ministrs
D. Pavļuts
Veselības ministrs
D. Pavļuts
Vīza: Valsts sekretāre
D. Mūrmane-Umbraško
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