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Асоціація підтримки онкологічних пацієнтів хоче допомогти та надати підтримку людям, які втекли від жахів війни в Україні та знайшли притулок у Латвії. Ми пропонуємо програми психосоціальної реабілітації для онкологічних хворих та їх близьких. Психосоціальна реабілітація – це шестиденна програма, під час якої проводяться заняття під керівництвом психолога/психотерапевта, арт-терапевта, фізіотерапевта та інших спеціалістів. Програма здійснюється за державною підтримкою, розроблена та надається відповідно до Положення Кабміну № 780 «Про послуги з психосоціальної реабілітації осіб з онкологічним діагнозом та їх близьких». Жителі України, які прибули до Латвії як шукачі притулку, також мають право отримати цю послугу в Латвії.

Психосоціальна реабілітація

До Латвії прибули тисячі людей, які були змушені покинути свої будинки та батьківщину, які перетворили свої внутрішні ресурси на спосіб виживання, який допомагає долати ненормальний стрес і жити з переживаннями. Якщо говорити про рак, то саме онкологічне захворювання впливає на різні сфери життя та змінює його звичний хід, створює фізичні та емоційні переживання. І можна з упевненістю сказати, що, втрачаючи ґрунт під ногами, для біженців це подвійний та потрійний стрес, оскільки має бути ясність також щодо лікування, обстежень та інших маніпуляцій, необхідних для збереження життя та здоров'я. Тому ще раз нагадуємо, що люди з України, які шукають притулок у Латвії, мають доступ до всіх тих самих медичних та соціальних послуг, що й жителі Латвії! (Інформація www.vm.gov.lv)

Тому ми пропонуємо людям з онкологічними захворюваннями пройти програму психосоціальної реабілітації разом із їхніми близькими. У програмі можна буде впоратися зі стресом разом із фахівцями, отримати підтримку в оцінці нової ситуації, допомогти зрозуміти, як продовжувати жити з діагнозом, перебуваючи у Латвії.

З чого складається програма?
• Це шестиденна програма, під час якої учасники живуть у гостьовому будинку на березі озера.
• Програма приділяє велику увагу груповій терапії під керівництвом психолога/психотерапевта та арт-терапевта.
• Також надаються індивідуальні консультації спеціалістів.
• У програмі психосоціальної реабілітації велика увага приділяється фізичній активності.
• Під час програми психосоціальної реабілітації створюється сімейна атмосфера, яка сприяє також взаємній підтримці, поінформованості та стабільності.

Як подати заявку на участь у програмі?

Заявка на програму подається в електронному вигляді, проте наші форми заявок доступні тільки латиською мовою, тому телефонуйте за номерами 67625339, 26323636, 29235677 або напишіть на електронну пошту: dzivibaskoks@dzivibaskoks.lv. Ми можемо забезпечити спілкування російською, англійською та латиською мовами. Реабілітаційну програму ми пропонуємо російською мовою.
Що потрібно для участі в програмі:
• Документ, що посвідчує особу (виданий в Україні);
• Посвідчення особи, яка шукає притулок (видане у Латвії);
• Підтвердження онкологічного діагнозу (виписка з медичного закладу в Україні або виписка/рекомендація, якщо ви перебуваєте на обліку в латвійському закладі охорони здоров’я/лікаря).

Приходьте та беріть участь! Ви не самотні!
